

90岁美术大师彦涵来宁办画展,揭开近50年的秘密-

《胜利渡长江》设计者是我





天安门广场浮雕《胜利渡长江》(资料照片)

■快报记者 胡玉梅

"外界都以为《胜 利渡长江》是刘开渠的 作品,实际上,那个浮 雕是由我设计的呀。" 昨天下午,当90岁的老 画家彦涵面对自己的画 作时,还是忍不住忧伤 起来:这是已经埋藏了 近50年的秘密啊,却一 直没人知道! 为了证明 《胜利渡长江》就是自 己的作品,在江苏省美 术馆举办的《彦涵艺术 研究展——90岁回顾》 中,彦涵特意带上了当 年自己设计的《胜利渡 长江》其中的一幅作品 来展出。

浮雕原作险些被拍卖

彦涵,中央美术学院教授, 被称为一手拿枪一手画画的 人,中小学课本中《狼牙山五壮 士》的插图就是他画的。昨天, 这位精神矍铄的画家带着记 者,边参观作品边解说作品背 后的故事, 当他来到一幅名为 《 胜利渡长江》的作品前,忍不 住停下脚步:" 这就是天安门广 场前的浮雕原作之一,6年前, 有拍卖行要把原作拿去拍卖, 我就急呀,这都是心血呀,怎么 能说拍卖就拍卖了! 幸好文物 部门坚决没答应,就保留了下 来。"这幅作品不是刘开渠的代 表作吗? 怎么会出现在彦老的 画展中? 听到记者的疑问, 彦老 叹了一口气:其实这个作品的设 计者是我,而不是刘开渠,刘开 渠只是雕刻者。 为了这幅浮雕, 我曾经三易其稿。在初稿中,所 有的战士都是戴着钢盔的,而后 面两稿都改为戴布军帽了。

"郑振铎点名让我创作"

彦老回忆说,1949年中央

决定在首都北京建立一座缅怀 为国捐躯者的纪念碑,并听取 各界建议,决定在纪念碑身下 部装饰以革命斗争历史为题材 的浮雕。1952年专门成立了纪 念碑兴建委员会,并设立了美 术创作组。中央决定美术创作 组组长由著名作家、文物局局 长郑振铎担任, 常务副组长由 雕刻家刘开渠和他来担任。"之 所以选我来担任,那是因为我 是从战场出来的画家, 所以郑 振铎很看重我,他说'彦涵懂战 争呀。他打过仗,对人民军队有 切身感受。加上刘开渠又曾是 彦涵的老师,合作起来会很默 契。'"于是,刘开渠和彦涵师 生俩同时挑起了这副必定要载 人共和国艺术史册的重担。刘 开渠主要负责雕刻方面的一系 列组织工作; 彦涵主要负责画 稿设计的组织与协调。

每到天安门都觉得冤屈

彦老说,最初天安门广场浮雕创意是要做10块,但后来改成了8块,去掉了黄巢起义和李自成起义,留下《虎门销

烟》、《太平天国》、《武昌起 义》《五四运动》《八一南昌 起义》《抗日战争》《胜利渡 长江》等。彦老说:"不幸的是, 当纪念碑建成的时候, 我们美 术创作组中的 4 个设计者,都被打成了'右派',于是,这些 作品都成了刘开渠的作品。这 么多年, 刘开渠并没有对外说 那是他一人的成果, 但他也没 说还有其他作者。我不怪他,但 是就我个人而言,每每到天安 门广场,看到自己设计的浮雕, 我就会觉得冤屈。明明是我创 作的,却没有我的名字。幸好, 我当时设计完成后,还把另两 份原稿留了下来,而被采用的 那幅,虽然原稿没了,但我复印 了一份。

"他是惟一知道真相的人"

那么、《胜利渡长江》的设计者究竟是谁?记者就此采访了一些专家。专家们说,当年设计浮雕的其他人均已去世,只有彦老是唯一的见证者了,他也是唯一一个知道真相的人。

13岁少女招待所里服毒自杀

□快报讯 (通讯员 杰夫 记者 马乐乐)— 名 13 岁品学兼优的女学 生,突然在招待所服毒死 亡。父母悲痛之余,将出租 车司机、农业门市部和招 待所一起告上法庭。

昨天南京白下区法院 受理了一起人身损害赔偿 案件。原告在诉状中说,8 月8日下午4点,他们的 女儿在南京一家招待。通过 调查发现服毒死亡。通过 点半左右,女儿乘上了日下午1 点半左右,女儿乘上了车工 某驾驶的出租车,并到了了 长来业门市部购买果、敌敌是、 是来交上,女儿使较强的乐果、 是不会一瓶,当晚8点左 有,女儿住进了南京一家 招待所。

原告说,女儿绝对是一位品学兼优的孩子,在学校里不仅成绩优秀,得过许多奖,还当上了学生干部。在周围人眼中,女儿是个懂事听话、聪明好学的好孩子,一个13岁的孩子突然间就离开了父母,女儿的死亡给原告身心造成了巨大创伤。

一个才 13 岁的未成年人如何就住进了招待所?原告提出质疑,认为招待所违反《旅馆业治安管理办法》和《江苏省实施<中华人民共和国未成年人保护法>办法》相关规

定,容留未成年少女在外夜不归宿,且在无证件登记的情况下,为其女儿提供了无其他人在场的独居条件。招待所在收取了女儿押金和房租并安排其住下后,在长达20小时的时间内,对女儿没有提供任何服务,更没有起到对未成年人容留住宿后的监护作用。

江宁区的某农业门市部,作为剧毒农药、危险化学品的销售部门,没有尽到谨慎注意义务,将剧毒农药、危险化学品销售给一名未成年人,致使女儿身处不安全的危险环境。

另外,出租车司机董 某帮助未成年人寻找剧 毒农药、危险化学品销售 店,并帮助促成女儿完成 购买剧毒农药危险化学 品的行为,致使身处不安 全的危险环境。

据此,原告要求三被 告共同赔偿原告抚养费、 丧葬费、误工费及精神损 害抚慰金合计 20 万元。 同时呼吁全社会在自己的 职责范围内做好未成年人 的保护工作,履行谨慎注 意的义务,切实保护好未 成年人。

昨天,记者通过电话 找到了孩子的父亲,但 是他拒绝透露任何情况。快报将追踪此案。

